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08 Fall 

PERCEIVED OVERALL QUALITY OF LIFE 
(Rating of 7, 8, 9 or 10  on a 10-point scale) 

City Wide 
87% 

      Statistically higher than City Wide results 
      Statistically lower than City Wide results 

WARD 1 
92% 

WARD 2 
94% 

WARD 3 
89% 

WARD 4 
83% 

WARD 5 
80% 

WARD 10 
77% 

WARD 7 
85% 

WARD 6 
91% 

WARD 12 
91% 

WARD 14 
90% 

WARD 13 
88% 

WARD 11 
89% 

WARD 9 
85% 

WARD 8 
89% 



 

 

  

City Wide 
84% 

      Statistically higher than City Wide results 
      Statistically lower than City Wide results 

WARD 1 
94% 

WARD 2 
92% 

WARD 3 
87% 

WARD 4 
83% 

WARD 5 
67% 

WARD 10 
65% 

WARD 7 
87% 

WARD 8 
82% 

WARD 6 
93% 

WARD 12 
91% 

WARD 14 
85% 

WARD 13 
80% 

WARD 11 
89% 

WARD 9 
79% 

PERCEIVED SAFETY IN NEIGHBOURHOOD 
AFTER DARK 

(Very safe or Reasonably safe) 



 

 

  
PROUD TO LIVE IN MY NEIGHBOURHOOD 

(Rating of 7, 8, 9 or 10 on a 10-point scale) 

City Wide 
86% 

      Statistically higher than City Wide results 
      Statistically lower than City Wide results 

WARD 1 
92% 

WARD 2 
93% 

WARD 3 
83% 

WARD 4 
83% 

WARD 5 
77% 

WARD 10 
69% 

WARD 7 
94% 

WARD 8 
85% 

WARD 6 
91% 

WARD 12 
89% 

WARD 14 
92% 

WARD 13 
86% 

WARD 11 
90% 

WARD 9 
82% 



 

 

  PERCEIVED VALUE FOR TAXES 
(Rating of 7, 8, 9 or 10 on a 10-point scale) 

      Statistically higher than City Wide results 
      Statistically lower than City Wide results 

City Wide 
65% 

WARD 1 
67% 

WARD 2 
70% 

WARD 3 
64% 

WARD 4 
59% 

WARD 5 
63% 

WARD 10 
57% 

WARD 7 
63% 

WARD 8 
68% 

WARD 6 
71% 

WARD 12 
58% 

WARD 14 
71% 

WARD 13 
69% 

WARD 11 
67% 

WARD 9 
60% 



 

 

 

City Wide 
79% 

      Statistically higher than City Wide results 
      Statistically lower than City Wide results 

WARD 1 
80% 

WARD 2 
83% 

WARD 3 
84% 

WARD 4 
77% 

WARD 5 
76% 

WARD 10 
75% 

WARD 7 
78% 

WARD 8 
82% 

WARD 6 
80% 

WARD 12 
69% 

WARD 14 
83% 

WARD 13 
82% 

WARD 11 
79% 

WARD 9 
75% 

PERCEIVED SATISFACTION WITH OVERALL 
LEVEL AND QUALITY OF CITY PROGRAMS & 

SERVICES 
(Rating of 7, 8, 9 or 10 on a 10-point scale) 


